
Relationsrapporten 
2024

Om vår relation till pengar, boende och varandra. 

Med expertkommentarer från

4e året 
i rad



Om undersökningen
Sifo-undersökningen genomfördes av Kantar Sweden på uppdrag av Nordax 
Bank. Syftet är att undersöka hur den svenska allmänheten ser på den svenska 
bostadsmarknaden, samt jämställdheten kopplad till sin boendesituation och 
relationer. Undersökningen är genomförd via webbintervjuer i Sifos slumpmässigt 
rekryterade och representativa Sverigepanel. Totalt gjordes 1015 intervjuer mellan 
den 5 och 13 februari 2024 med allmänheten, 18-79 år. 
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Förord

Det är nu fjärde året i rad som vi släpper 
Relationsrapporten och det är uppenbart 
att den, precis som de flesta rapporter, 
blir mer och mer intressant för varje år. 
Sedan jag satte ner pennan för att skriva 
förra årets förord, för ganska exakt ett år 
sedan, har vi levt i en lågkonjunktur med 
hög inflation och stigande räntor.  
Den ekonomiska utvecklingen har 
inte bara fått konsekvenser för 
hushållsekonomin, utan även för vår 
bostadssituation och våra relationer.  
Två centrala delar av livet.

Bristen på dialog och samsyn blinkar 
som en röd varningslampa genom 
årets rapport. Medelinkomsttagarens 
identitetskris och den svenska ”locket-
på-mentaliteten” gör sig påmind på 
nästan varje sida. Det är lite som att 
vi har tagit ett steg fram och två steg 
tillbaka det senaste året. Att prata om 
den gemensamma ekonomin borde 
rimligen haft en cementerad plats runt 
middagsbordet i dessa ansträngda tider, 
men det verkar ha blivit precis tvärtom. 
Och vem drabbas hårdast av detta?  
Jo, kvinnorna. Till exempel är det i 
mycket högre utsträckning kvinnor som 
har tvingats dra in på sitt sparande under 
2023 och det är fortfarande kvinnor som 
har svårast att hitta nytt boende efter en 
separation. 

Annat man kan utläsa i årets siffror är 
att behovet av en trygg ekonomisk 
partner tycks bli allt viktigare, samt att 
bristen på dialog skapar underliggande 
spänningar hos den identitetskrisande 
medelinkomsttagaren.

Tack och lov går det också att måla 
rapporten i en mer färgglad palett.  
Jag blir till exempel väldigt glad när  
jag läser att Jämställdhetsmyndigheten 
har fått i uppdrag att ta fram förslag 
på informationsinsatser för minskad 
ekonomisk ojämställdhet. I slutet av 
rapporten presenterar vi också några 
förslag på saker som vi tror skulle 
kunna  bidra till att vända den negativa 
utvecklingen, bland annat införandet av 
ett Jämställdhetsindex för Boende och 
Ekonomi (JIBE).

Att skapa en jämställd relationsekonomi 
är inte den typ av förändring som sker 
på ett kick. Inte heller på några år. Eller 
ens decennier. Det tar tid och kräver 
tålamod. Därför kommer vi outtröttligt 
fortsätta undersöka, utbilda och följa 
utvecklingen i hopp och tro om att vi 
sakta men säkert rör oss i rätt riktning. 

Jacob Lundblad
VD Nordax Bank3
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Siffror 



Var fjärde person som har  
hemmaboende barn har känt att de  
inte kunnat lämna en relation på grund 
av boendesituationen.

Av kvinnorna tycker det är viktigare 
att deras partner inte sätter dem i 
ekonomisk knipa, jämfört med att  
de älskar dem gränslöst.32% 

26% 

Tre av fyra har inte pratat med sin  
partner hur de skulle lösa boendet  
vid en eventuell separation/skilsmässa.

Av kvinnorna har svårt att hitta ett  
nytt boende som uppfyller deras 
behov efter en separation. För män 
är siffran 22 procent.

75%
36%

Av kvinnor som lever i en parrelation 
uppger att de sparat mindre eller slutat 
spara helt för framtiden under 2023. 
Bland män är motsvarande siffra 
29 procent. 

Upplever att det är man själv som  
har gjort den största ekonomiska  
uppoffringen i relationen. 

Önskar att deras partner visade dem 
mer uppskattning för sina ekonomiska 
uppoffringar.

55%

14% 
32%
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Glappet minskar 
– fast från fel håll
För fjärde året i rad visar rapporten 
tråkiga siffror gällande kvinnors trygghet 
på bostadsmarknaden. Var femte 
kvinna (19 procent) har känt att de inte 
har kunnat lämna en relation på grund 
av boendesituationen, vilket mer eller 
mindre är status quo från tidigare år. 
Bland män går utvecklingen långsamt 
åt fel håll*, med en ökning på fyra 
procentenheter de senaste fyra åren  
(11 procent till 15 procent). Glappet mellan 
män och kvinnors förutsättningar att 
lämna en dålig relation minskar alltså, 
dock inte på det sättet man hade önskat.

Undersökningen visar också 
att problemet är större bland 
medelinkomsttagare (24 procent) jämfört 
med hög- och låginkomsttagare  
(17 procent respektive 11 procent).  
Kanske har låginkomsttagarna varit 
tvungna att ta ”penga-snacket” redan 
innan lågkonjunkturen slog till. Kanske 
är det medelklassens stora bolån och 
exklusiva vanor från högkonjunkturen 
som nu reflekteras i möjligheten att 
separera? Eller, omöjligheten att separera 
kanske man ska säga. 
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Har du någonsin känt att du inte kunnat lämna en relation  
på grund av din bostadssituation?

Känt att de inte kunnat lämna en relation på pga boendesituationen  

*https://www.dn.se/ekonomi/allt-fler-man-har-inte-rad-att-bo-kvar-efter-separation/

2021 15%

19%

Kön Inkomstkategori

24%

11%15% 17%

16%

16%

17%

84%

82%

84%

81%

Ja

Män Hög-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare

Kvinnor

Nej

2023

2022

2024



Kvinnor får nöja sig med 
“sämre” bostad
I årets undersökning uppger nästan 
var tredje person (30 procent) som har 
separerat från en partner och flyttat till 
ett nytt boende att de har haft svårt 
att hitta ett nytt boende som matchar 
behoven. Det är en ökning med 8 
procentenheter på fyra år. 

Föga överraskande visar undersökningen 
också att det återigen är kvinnorna 
(36 procent) som upplever det svårast, 
jämfört med männen (22 procent).  
En inte allt för vild gissning skulle 
kunna vara att kvinnorna ofta har 
sämre ekonomiska förutsättningar på 
grund av t ex lägre inkomst och längre 
föräldraledighet. 

I hushåll med äldre barn blir det 
automatisk ännu svårare att tillfredsställa 
behoven vid en separation. Ofta behövs 
en större bostad, samt att man måste ta 
hänsyn till skolor och fritidsaktiviteter. 
Detta kan förklara varför vi hittar den 
högsta siffran inom åldersgruppen  
35-55 år, där hela 39 procent uppger 
att de har haft svårt att hitta en bostad 
som uppfyller deras behov efter en 
separation. 
  
Samtidigt som allt fler upplever 
svårigheter med att kunna separera har 
också var tionde svensk (10 procent) känt 
att de har behövt flytta ihop på grund av 
svårigheter att få tag på egen bostad. 
(Det är bara att hålla tummarna för att 
de inte kommer vilja separera sen - det 
verkar uppenbarligen vara lättare sagt  
än gjort.)
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Hur tycker du det gick att ordna  
ett boende som uppfyllde dina behov 
efter er separation?

Bas: De som separerat från en partner som de 
delat bostad med och flyttat till nytt boende

52%

30%

Lätt Svårt



”Bostadsfrågan är både en viktig välfärdsfråga och jämställdhetsfråga. I vårt arbete på 
Jämställdhetsmyndigheten har vi sett att vi har bra koll på hur svenskarna bor, men att det 
finns stora luckor när det gäller hur ägandet av sin bostad ser ut. Vi kan också konstatera 
att utbudet av bostäder inte matchas av efterfrågan på bostad. Det behövs bostäder i fler 
prisklasser och i synnerhet är bristen på bostäder för låginkomsttagare påtaglig. 
  
Det tar sig bland annat uttryck i att unga har svårt att etablera sig på bostadsmarknaden, 
men även att hemlösheten ökar bland ensamstående kvinnor med barn.  
 
Vi ser en brist på bostadspolitik och att det finns ett glapp mellan den nationella politiken 
och den regionala politiken. Allt detta och mycket mer kommer vi att analysera inom  
ramen får vårt uppdrag om en jämställd bostadsmarknad som vi skall avrapportera i  
slutet av maj 2025.”

Jämställdhetsmyndigheten  
delar sina insikter
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”Många gånger har en av parterna i en relation möjlighet att betala mer i insatts till en 
bostad än vad den andra har. Få reglerar detta genom att storleken på insatsen återspeglar 
ägandet av bostaden. Utan parterna upprättar istället ett skuldebrev sig emellan.  
 
Det som lätt glöms bort är att en sådan skuld förlorar halva sitt värde i en kommande 
bodelning om man inte kompletterar med att äktenskapsförord eller samboavtal. ”

Linda 
Boendeexpert, Nordax Bank

Sara Andersson
Senior Utredare



Tvingas bo med sitt ex
2023 präglades också av stor osäkerhet på bostadsmarknaden. Sett till antalet  
sålda objekt var 2023 det sämsta året för bostadsmarknaden sedan 90-talskrisen.  
Detta, i kombination med höga räntor, kan säkert vara anledningen till att hela två av 
tre svenskar (66 procent) kan tänka sig att bo tillsammans med exet under tiden de 
letar efter en ny bostad. I åldersgruppen 18-29 år är siffran nära 8 av 10 – vilket nog 
måste räknas som en rätt hög siffra när man tänker på vad det innebär? 
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En hypotetisk fråga: Skulle du kunna tänka dig att bo tillsammans 
med ditt ex under tiden du letar efter ett nytt boende? 

Bas: Alla respondenter  

24%Ja, en kort period för att köpa mer tid till att hitta en ny bostad

Ja, av ekonomiska skäl  

Ja, men bara om det inte finns något annat alternativ

Ja, det har jag gjort tidigare/gör nu

5%

32%

5%



Håller ihop - för partners skull
7 procent av svenskarna har undvikit separation på grund av rädsla för att partnern 
inte kommer kunna hitta ett nytt boende. Det kanske inte låter så dramatiskt, men om 
man räknar om det till antal personer motsvarar det cirka 650 000 människor i åldern  
18-79*: Då blir det ändå lite omtumlande. Att ”härda ut” i en dålig relation på grund 
av oro för hur den andra partnern skulle klara sig utan dina pengar ökar inte direkt 
känslan av jämställhet och trygghet. För någon av parterna. 
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650 000
håller ihop för ekonomins skull

Cirka



Ekonomisk trygghet trumfar
gränslös kärlek
Kärleken tycks ha antagit en mer praktisk 
karaktär under 2023. Allt färre prioriterar 
kärlek framför ekonomisk trygghet och 
behovet av att älskas gränslöst sjönk från 
55 procent 2023 till 42 procent 2024.  
Och det är framförallt 
medelinkomsttagarna som värdesätter 
ekonomisk trygghet mest. Kanske 
påverkat av att det i stor utsträckning 
är just medelinkomsttagarna som 
har tvingats ställa om mest i den här 
lågkonjunkturen.

Det verkar vara viktigare för män att 
älskas gränslöst än vad det är för 
kvinnor (46 procent jämfört med 38 
procent). Tyvärr går det nog att dra en 
rät linje mellan den statistiken och vem 
i relationen som ”har råd” att värdesätta 
kärlek högre. 

Behovet av en ekonomiskt trygg partner 
ökar i takt med att man blir äldre. 
I åldern 18-29 säger varannan person 
(52 procent) att det är viktigare att 
älskas gränslöst, medan bara 36 
procent av 65-79-åringarna svarar 
samma sak. Kanske inte så förvånande 
med tanke på att man troligtvis också 
blir mer ekonomisk beroende av 
varandra ju mer man delar och äger 
tillsammans. Det skulle ju kunna låta 
oromantiskt och praktiskt. Men också 
klokt och insiktsfullt. Det finns bättre 
förutsättningar för kärleken att spira  
om den är rotad i en stabil och  
jämställd parekonomi.
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Vad av följande tycker du är viktigast?  

Tycker det är viktigare att deras partner älskar dem gränslöst 

Tycker det är viktigare att deras partner inte sätter dem i ekonomisk knipa 

2023 2024

55%
42%

29%
27%

Att min 
partner älskar 
mig gränslöst

Att min 
partner älskar 
mig gränslöst

Att min partner 
inte sätter mig/
oss i ekonomisk 

knipa

Att min partner 
inte sätter mig/
oss i ekonomisk 

knipa

38%
46%

Män Kvinnor

33%
28%

23%

Hög-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare

Bas: Alla respondenter  



3 av 4 lägger locket på
Man kan tycka att det borde finnas ett större behov av att prata om pengar, prioritera 
bland utgifterna och hitta en samsyn kring den gemensamma ekonomin, med tanke 
på det rådande ekonomiska läget. Men tvärtom visar svaren i undersökningen på 
motsatt trend – vi pratar mindre med varandra om pengar. Tre av fyra (75 procent) har 
till exempel inte pratat med sin partner hur man skulle lösa boendet vid en eventuell 
separation eller skilsmässa. Det är en oroväckande hög andel, som dessutom har ökat 
för varje år. Är det mer laddat att prata om jobbiga saker i jobbiga tider? Eller känns 
det rent av lönlöst att ens fundera över separation i lågkonjunktur? För vem har råd 
med det liksom? 

Undersökningen visar också att det är låginkomsttagare i parrelationer som är bäst 
på att prata om vad som ska hända med boendet vid en separation (30 procent). 
En förklaring till det kan, som vi varit inne på tidigare, vara att låginkomsttagarna 
helt enkelt har vant sig vid att prata om pengar och boendeekonomi redan innan 
lågkonjunkturen slog till. 

Vikten av att prata pengar och säkerställa rättvisa förutsättningar vid en eventuell 
separation är dock exakt lika viktigt oavsett konjunktur. Risken med att inte prata om 
det innan det händer är att det bubblar upp otrevliga överraskningar när separationen 
är ett faktum. Och då kan det vara svårt, nästintill omöjligt, att i reda ut vem som har 
stått för vad och vem som har offrat mest genom åren. Så, lyft på locket och kika ner 
i grytan NU! Även om det känns jobbigt för stunden, så är det ett bra sätt att undvika 
att allt kokar över i slutändan. 
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”Många tycker att det är jobbigt att prata ekonomi och juridik med sin partner.  
Men förutsättningarna att göra det, och lyckas nå en gemensam lösning,  
torde vara större om det görs i lugn och ro innan separationen är ett faktum.”

Linda 
Boendeexpert, Nordax Bank
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Har du och din nuvarande partner haft en diskussion kring vad som 
ska hända med ert boende vid en eventuell skilsmässa/separation? 

Personer som lever i en parrelation och pratat om vad som ska  
hända med boendet vid en eventuell separation.  

Bas: Personer som lever i en parrelation  

2021 30%

33%

38%

21%

69%

67%

61%

75%

Ja Nej

2023

2022

2024

20%
30%

20%

Hög-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare



Hur kan båda betala mest?
När det gäller ekonomiska uppoffringar måste vi tyvärr konstatera att det (hör och 
häpna) återigen är kvinnor som drar det kortaste strået. 55 procent av kvinnor som 
lever i en parrelation och uppger att de har gjort ekonomiska uppoffringar det senaste 
året svarar att de sparar mindre eller slutat spara helt för framtiden. Bland män är 
siffran ”bara” 29 procent. Det är också övervägande kvinnor som dragit ner på kläder, 
nöjen, personlig konsumtion och fritidsaktiviteter. 

Hela två tredjedelar (64 procent) av de som har gjort ekonomiska uppoffringar det 
senaste året anser också att de betalar mest på både boende och gemensamma 
utgifter. Det måste vara något som inte stämmer i kommunikationen här. Har man inte 
koll på vem som betalar vad? Har man inte pratat, räknat, jämfört och säkerställt att 
uppoffringarna blir rättvisa? Då är det nog dags att sätta sig ner vid köksbordet och  
se över situationen - annars är risken stor för långsiktiga konsekvenser. 
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Vad för typ av ekonomiska uppoffringar har du behövt göra? 

Bas: De som lever i en parrelation och gjort ekonomiska uppoffringar  

42%

24%

32%

23%

5%

64%

27%

Betalat mer på boendet och våra 
gemensamma utgifter jämfört med 
min partner  

Lagt mindre pengar på nöjes-
aktiviteter och fritidsaktiviteter  

Sparat mindre eller slutat spara 
för framtiden  

Lagt mindre pengar på restaurang-
besök och mat utanför hemmet  

Lagt mindre pengar på kläder och 
personlig konsumtion  

Betalat min partners personliga  
utgifter  

Tagit lån eller skuldsatt mig för att 
täcka våra gemensamma utgifter  
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Upplever att de har behövt betala mer på boendet och deras  
gemensamma utgifter jämfört med deras partner  

Upplever att de har behövt spara mindre eller 
slutat spara för framtiden  

Upplever att de har behövt betala deras partners personliga utgifter   

43%

24%24%

Hög-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare

54%

55%

74%

29%

Män

Män

Kvinnor

Kvinnor
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”Jag tänker att både kvinnor och män kan ha rätt här beroende på hur man räknar.  
I genomsnitt är det mannen i en relation som har högt inkomst och i kronor mätt är det 
förmodligen mannen som betalar mest. Dock vet vi från andra undersökningar att det 
oftare är kvinnan i en relation som lägger en större andel av sin inkomst på boendet.  
Så som andel av sin inkomst lägger genomsnittskvinnan mer pengar än sin partner på 
boende och löpande utgifter.”

”Sambor omfattas inte av samma skydd vid en bodelning som makar gör. Om samborna 
har fördelningen att den ena av dem lägger pengar på sparande och kapitalvaror medan 
den andra lägger pengar på konsumtion i form av mat och resor, är det den sistnämnda 
som drar nitlotten vid en separation. Det eftersom den inte får ta del av sparandet och 
kapitalvarorna eftersom de inte omfattas av sambolagens regler om bodelning.”

Linda 
Boendeexpert, Nordax Bank

Sara Andersson
Senior Utredare



Medelinkomsttagaren har kört  
huvudet i sanden
En sak som framgår tydligt genom hela rapporten är bristen på samtal och 
samförstånd kring det ekonomiska. Extra tydligt syns detta hos medelinkomsttagare 
som lever i en parrelation och som har gjort ekonomiska uppoffringar, där hela 
64 procent önskar att partnern lyssnade mer på deras ekonomiska synpunkter. 
76 procent (!!!) önskar att deras partner förstod vikten av att ta gemensamma 
ekonomiska beslut. Och hälften (51 procent) önskar att deras partner kunde ställa 
upp mer ekonomiskt än vad de gör idag. Det känns onekligen som att det finns en bra 
grogrund för irritation här. 

Att nära varannan svensk (45 procent) i åldern 30-49 år önskade att de fick mer 
uppskattning för sina ekonomiska uppoffringar riskerar också att bli en källa till 
missnöje på sikt. 

Men det finns ljusglimtar! Viljan att prata om den gemensamma ekonomin finns där. 
Framför allt hos medelinkomsttagarna där 35 procent önskade att man pratade mer 
om pengar i förhållandet, jämfört med låginkomsttagarna på 13 procent. Ytterligare ett 
bevis på att medelinkomsttagarna ligger steget efter låginkomsttagarna kanske?
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Ta ställning till följande påståenden relaterade till ekonomiska  
uppoffringar, där 5 betyder “stämmer helt överens” och  
1 “stämmer inte alls överens” 

Önskar att partnern lyssnade mer på deras  
ekonomiska synpunkter  

64%

22%25%

Hög-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare

Bas: De som lever i en parrelation och  
gjort ekonomiska uppoffringar 

32%

16%

32%

13%

51%

32%

Jag önskar att min partner förstår 
vikten av att ta gemensamma 
ekonomiska beslut  

Jag önskar att min partner lyssnade 
mer på mig och mina ekonomiska 
åsikter/synpunkter  

Jag önskar att min partner visar  
mig mer uppskattning för de  
uppoffringar jag gör

Jag önskar att jag och min partner 
pratade mer om pengar i relationen 

Jag önskar att min partner kunde 
ställa upp mer ekonomiskt än vad 
hen gör idag 

Jag önskar att min partner inte  
utnyttjade mig ekonomiskt 
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Önskar att deras partner förstod vikten av att ta  
gemensamma ekonomiska beslut  

Upplever att de har behövt betala deras partners personliga utgifter   

51%

76%

35%

57%

37%

43%

Hög-
inkomsttagare

Hög-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Medel-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare

Låg-
inkomsttagare
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”Även när det kommer till arv finns det mycket att vinna på att prata om det med sina 
nära och kära innan det är för sent. Har man inte uttryckt sin vilja avseende arvet är det 
den legala ordningen som gäller. Har man andra önskemål finns det ofta stora möjligheter 
att få till dessa i ett testamente. En vanlig missuppfattning är sambor, med eller utan 
gemensamma barn, och makar med särkullbarn ärver varandra vilket de inte gör.  
Vill de skydda varandra ekonomiskt när den förste av dem avlider måste det göras  
genom ett testamente.
 
Annan anledning att upprätta ett testamente än att göra avsteg från den legala ordningen, 
är att arvlåtaren vill ställa upp villkor för arvet, exempelvis att arvet ska vara mottagarens 
enskilda egendom. På så sätt skyddas mottagaren av arvet vid en kommande bodelning. 
Precis som med ekonomi är det viktigt att prata med sin partner och veta vad som händer 
rent juridiskt vid en separation eller dödsfall. Har man förutsättningarna klart för sig 
vad som gäller enligt lag kan man därefter jämföra det med sin vilja och sedan upprätta 
eventuella dokument om ens vilja inte överensstämmer med lagen. ”

Testamentskrivaren lyfter  
vikten av dialog innan det är försent

Johanna Blumenthal
Head of Legal



Hur länge håller  
“locket-på-mentaliteten”?
Trots att det verkar finnas en del missnöje kring den gemensamma ekonomin ute 
i hemmen så uppger hela 74 procent att man inte har bråkat om pengar 
- varken 2022 eller 2023. 

Och av de som trots allt har bråkat om pengar uppger 25 procent att bråken handlat 
om de gemensamma utgifterna. Alltså inte om det där som bubblar och sjuder under 
ytan hemma hos medelinkomsttagarna på sid 19, utan snarare bråk om vad pengarna 
ska användas till. (Lite intressant också att männen upplever bråken om hobby och 
nöjesaktiviteter starkare än kvinnorna (24 procent mot 13 procent), 
bara en passus). 

Vad bra, kan man ju tänka då. Det måste väl vara ett toppenbesked att människor inte 
bråkar så mycket om pengar. Frågan är bara hur hållbar situationen är? Vad händer till 
exempel det nya vanliga visar sig vara något annat än den nollränta som många tog för 
givet under många år? Och vad händer om vi fortsätter lägga locket på.  
Samtidigt som vi inte har råd att separera. Det är nästan så att man ser hur locket 
lyfter från kastrullen bara man tänker på det.  
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Har du och din partner bråkat mer eller 
mindre om pengar det senaste året?  

Bas: De som lever i en parrelation  

4%

74%

5%

14%

Har bråkat mer om pengar  
under 2023

Har inte haft några bråk om pengar 
vare sig 2022 eller 2023

Har bråkat mindre om pengar  
under 2023

Har bråkat ungefär lika mycket  
om pengar jämfört med 2022
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Vad har ni bråkat mest om? 

Bas: Har bråkat om pengar under 2022 eller 2023 

15%

12%

15%

11%

7%

25%

18%

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till gemensamma utgifter 

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till shopping 

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till mat 

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till hyreskostnader och/eller 
bostadslån  

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till hobbys och nöjesaktiviteter 

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till sparande 

Vi har bråkat mest om pengar som 
går till restaurangbesök 



”Den mänskliga hjärnan, som evolutionärt främst fokuserat på överlevnad och på att  
spara energi för att kunna fly eller fäkta, har en tendens att lura oss in i olika tankefällor. 
Dessa tankefällor påverkar våra vardagsbeslut och resulterar tyvärr ganska ofta i att vi 
inte fattar de allra mest logiska och långsiktigt hållbara besluten. 

För många är pengar ett väldigt laddat och ömtåligt samtalsämne som kan vara svårt 
att närma sig även i våra tryggaste relationer med personer vi älskar. Risken med detta 
undflyende beteende är ju dock att vi inte får upp huvudet i sanden förrän det är en 
verklig kris, antingen ekonomiskt eller i relationen.”

Vi stoppar huvudet i sanden

24

Ida Lemoine
CEO, Co-funder & Senior Behavioral Strategist
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Slutsatser
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Medelinkomstagaren krisar

Inget förändras

Tuffare tider med hög inflation och ökade utgifter är inte bara ett hårt slag mot den egna 
ekonomin, utan också en stor påfrestning på relationen. Speciellt om man knyter handen 
i fickan istället för att prata. Årets rapport visar en tydlig “lägger locket på trend” med 
underliggande irritation och frustration som ett resultat av detta. Bara det faktum att båda 
i relationen upplever att de betalar mest av de gemensamma utgifterna visar att detta är 
något man inte riktigt har pratat igenom. Genomgående är det hos medelinkomsttagarna 
som bristen på kommunikation är som störst. De hushåll som har mindre pengar att röra 
sig med verkar vara bättre på att prata, altternativt ha mindre behov av att prata om den 
gemensamma ekonomin.

Kvinnorna har dragit ner mest på det mesta under året - till exempel sparande, konsumtion 
och restaurangbesök. Det är också kvinnorna som har svårast att fixa nytt boende efter 
en separation. Inget har förändrats på den här fronten med andra ord. Oroväckande är 
också att tre av fyra inte har pratat med sin partner hur man ska lösa boendet vid en 
eventuell separation/skilsmässa. Penga-snacket är nödvändigt för att säkerställa rättvisa 
förutsättningar för båda parter i en relation - annars kommer inget förändras. 
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”Det här är illavarslande och bekymmersamt. Sparande och att ha utrymme för det är 
viktigt för att kunna ha en trygg ekonomi under hela sitt liv och mycket viktigt för att 
klara en separation. 

I en parrelation är det jätteviktigt att diskutera även hur sparandet skall hanteras på ett 
jämställt sätt. Män har i genomsnitt högre inkomster, både från lön och kapital, än vad 
kvinnor har. Kvinnor har oftast en lägre löneinkomst i en parrelation. Att kvinnor arbetar 
deltid i större utsträckning, tar ut mer föräldraledighet och vabbar mer innebär att de 
behöver få kompensation från av sin partner. Detta är viktigt att tänka på både när det 
gäller pensionssparande och annat sparande, så att kvinnan blir kompenserad både på 
kort- och lång sikt.”

Sara Andersson
Senior Utredare
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Den gränslösa kärleken allt  
längre ner på prio-listan
13 procent fler svenskar prioriterar pengar framför kärlek i årets rapport. En växande 
pragmatism där ekonomisk trygghet ses som en förutsättning för en bra relationen, snarare 
än en romantisk idé om kärlek som övervinner allt. 

Den ökade ekonomiska oron, särskilt i ljuset av aktuella ekonomiska kriser, kan ha drivit 
denna omvärdering, där en stabil ekonomisk grund ses som lika viktig, om inte viktigare, 
än romantiskt mys. Den insikten hjälper oss att förstå dynamiken i moderna relationer och 
den växande betydelsen av ekonomisk trygghet som en förutsättning för kärlek.
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Förslag

Prata pengar med din partner

Ekonomisk kommunikation

Införandet av ett Jämställdhetsindex för  
Boende och Ekonomi (JIBE)

Årets rapport är tydlig - vi måste vara mer öppna kring ekonomi i våra relationer. 
Trots vad som verkar vara ett ökat behov av att diskutera finanser, göra medvetna 
val om utgifter, och enas om en gemensam ekonomisk plan, visar resultaten att 
samtal om pengar faktiskt minskar. En anmärkningsvärt stor del, tre fjärdedelar 
(75 procent), av de tillfrågade har inte diskuterat med sin partner hur man skulle 
hantera bostadsfrågan vid en potentiell separation eller skilsmässa. Det är alldeles 
för många. Detta är en oroande trend som dessutom tycks förvärras över tid. 
Kan det vara så att det blir svårare att ta upp känsliga ämnen under ekonomisk 
stress? Eller känns det helt enkelt som en meningslös övning att ens överväga 
separation i lågkonjunktur? Oavsett - börja prata pengar. Nu!

 

Det är krävs nya verktyg för hjälpa par att prata pengar. Kanske är det dags för en 
ny form av rådgivninge - en slags ekonomisk parterapi där par får proffissionell 
guidning genom samtalet. Det har i många år funnits en medvetenhet om 
ekonomiskt våld i nära relationer, men varför söka hjälpa först när det har gått så 
långt? Med regelbunda samtal om pengar, ekonomi och prioriteringar kan vi undvika 
att köra rakt i diket och förhoppningsvis leva mer jämställt och lyckligt  tillsammans.

JIBE skulle kunna användas för att mäta och offentliggöra hur väl kommuner, 
regioner och offentliga fastighetsbolag presterar i termer av att främja ekonomisk 
jämställdhet genom sin politik och styrning. Detta index skulle kunna ta hänsyn till 
faktorer såsom tillgång till bostäder, ekonomisk stöttning till ensamstående föräldrar 
(särskilt ensamstående kvinnor), och tillgängligheten av flexibla boendelösningar för 
personer som går igenom en livsförändring såsom separation. Ett sådant uppdrag 
kan staten lägga på till exempel Jämställdhetsmyndigheten.
 

Förtur i bostadskön för nyseparerade 
För att möta de förändrade livsvillkoren och boendebehoven, är det nödvändigt 
att politiska åtgärder utformas och implementeras med dessa förändringar i åtanke. 
Ett konkret exempel på en sådan åtgärd skulle kunna vara införandet av förtur i 
bostadsköerna för personer som nyligen genomgått en separation. Ingen ska behöva 
vara kvar i en relation bara för att det är för svårt att hitta ett nytt boende. 
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